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PRIORIZACION CURRICULAR, NIVEL 1: (OA 11): Resolver ecuaciones de primer grado
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OBIJETIVO DE CLASE: Modelar y resolver ecuaciones de primer grado, a través de la
metafora de la balanza equilibrada, que involucra adiciones y sustracciones con

numeros y con una incognita.
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*%* Recordando conceptos claves;

cQué es una expresion algebraica?

Una expresion algebraica es una
combinacién de letras y/o numeros,
unidas por los signos de operaciones

como: suma (adicion) y resta (sustraccion).

El lenguaje algebraico, nos permite representar una informacion dada mediante
operaciones con numeros y letras. Ejemplos: la suma de dos humeros como

( x+y), y el triple de la suma de dos numeros como 3 (X +Y).

Una ecuacién es una combinacion de dos expresiones algebraicas, separadas por un signo

@ igual, lo que significa que ambas expresiones deben ser iguales entre si. En cambio,
una expresion algebraica es basicamente una ecuacién matematica incompleta.

Ecuacion
x+12=60
Lenguaje natural Luego, al adaptar la situacion propuesta en el ejemplo
“A un ntimero le agrego doce unidades y obtengo anterior, resultaria asi: "Tengo 48 lapices en una caja, le
agrego algunos lapices mas y obtengo 60 apices en total”

sesenta unidades.”

Situacion contextualizada

"Tengo una caja con lapices y al agregarle doce
|lapices mas, obtengo sesenta en total.”




**Refuerzo; Relaciona cada enunciado con el lenguaje algebraico

¢, Como se escriben, en lenguaje algebraico, los
siguientes enunciados?

Lenguaje algebraico

1. Eltripledea. . . 33
Dos veces el producto de
2. . > 2mn
3. Unterciodex. = - > =
3
Tres veces |la suma de
4. f y g --------------- * 3(1: + g)
5. Ladiferenciaentreel ,

X
doble de x y su mitad. 2
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*%* Analizando representaciones de igualdades en balanzas
Balanza: ! .
» La balanza nos sirve para IGUALAR
cantidades. A

» La balanza esta equilibrada si a ambos lados

de ella, se representa la misma cantidad o
valor. \llk‘/
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*%* ;Queé es una ecuacion?

Una ecuacion es una I1GUALDAD en donde hay un

NnNamMmero desconocido, Ilamado incognita. Las
ecuaciones estan eqquilibradas si a ambos lados de la
igualdad, se representa el mismo wvalor o cantidad

(como en las balan=zas).
Dicha igualdad posee dos EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

LAS EXPRESIONES ALGEBRAICAS es una combinacidn
compuesta por nuameros, letras yv/o simbolos.

15 + 2 = 24

Observa el equilibrio en la balanza, se mantiene
H\ representando el mismo valor a cada lado de la
. , = balanza.

El cuadrado azul REPRESENTA el valor
desconocido, y cada cuadrado naranja

=7 : :
representa una unidad. Es decir,

X +5 =8 Algebraicamente un numero aumentado en 5

Y2 unidades es equivalente o igual a 8 unidades.




** |dentificar: Partes de una ecuacion

Las ecuaciones tiene un grado de 1°, 2°, 3°...;,,como sabemos el grado de
la_ecuacion?. Para ello, nos fijamos en la incognita y en el exponente

mayor que haya, y ese es el grado. En la siguiente ecuacion la “x” tiene
exponente 1, por lo tanto es una ecuacion algebraica de primer grado.

ler miembro 2do miembro

¥ Coeficientes
Ecuacion

/

B ) T~ I% + 50 = 100\

contiene
letras y /xﬁ
numeros Variable Constantes

»

[0 Terminos
Incégnita



** Aprenderemos algunas propiedades en algebra ,

Es importante tener en cuenta que las operaciones usadas en
algebra siguen las mismas reglas que las usadas en aritmetica.

Ejemplos:
ARITMETICA ALGEBRA
24+7=7+2 a+b=b+a |
? Propiedad
conmutativa.
4e5=544 a*b=b+a ¢ ab=ba
1+(4+3)=(1+4)+3 a+(b+c)=(a+b)+c |
Propiedad
' asociativa.

2°(45)=(2+4)+5 a(bc) = (ab)c



** Importante comprender como se forma una ecuacién con situaciones
contextualizadas, a partir del lenguaje y expresiones algebraicas.

- Pensemos que un estudiante plantea la siguiente situacion:

7 frutas mas que en el

1° recreo — L. —_ x+ J
27 recreo.

3 frutas menos que

2% recreqg —* o
en el 3° recreo.

. Mo se sabe cuantas
A% recreg —* . — X
frutas se vendieron.

Entre los tres recreos
Total — se vendieron 22 — x+/+x-3+x=22
frutas.

Por lo tanto, se tiene que:
x+ 7 +x-3 +x=22—r 3x+ 4 =22

De esta forma se obtiene la ecuacion planteada.



**Resumen de la ruta de aprendizaje.
iComo resolver una ecuacion algebraica!

Una ecuacion puede ser representada por una
balanza que se encuentra en equilibrio.

Lo que esta en el platillo de la izquierda pesa lo
mismo que el platillo de la derecha.

X+4 = 8+4



Al sumar o restar un mismo nudmero a ambos
miembros de una igualdad, esta se mantiene.

*Si se multiplican o dividen por un mismo numero
ambos miembros de la igualdad, esta se mantiene.

L as ecuaciones de las formas
a + x = b (ecuaciones aditivas) y
a - x = b (ecuaciones multiplicativas)

Se denominan de Primer Grado, porque el
exponente maximo de la incognita es 1.

-Para comprobar, sustituimos el valor de x en la
ecuacion original.

que te ayudaran a resolver una ecuacion de

A continuacion, analiza los siguientes modelos I
primer grado.



Modelo1: Sumar o restar numeros a
de la balanza, para resolver

ambos lados
la ecuacion,

/\

EJERCICIO

En lenguaije

algebraico:

El doble de

un numero

aumentado \._{‘/
en CinCO SN lc}?:lczgls;lzfrtrez

BE

igual
]dgigacis?ete. ¥.-
|

o
A
A

Primero,
representa la
ecuacioén como
una balanza en
equilibrio

Desagrega
algunos
elementos

Resta a ambos
lados los 5
"Kilogramos™ y
debe ser a ambos
lados, para que no
haya desequilibrio

Desagrega
nuevamente

Y encuentra el
valorde X

X =6



Continuamos ejercitando....en el tipo de ecuaciones x + b

. — <
@ — uanicaaa
| — o | "

Estrategia: Se resta 11 a ambos lados
> 4+ 11T = 211
D
> = 10

w + 6 = 9
Resto 6 a ambos lados de la ecuacidn
o= 3

El Modelo algebraico tiene la ventaja de extenderse a otros tipos
de ecuaciones, en la forma f(xX)= x — a es decir, solo que en vez
de restar a ambos lados de la ecuacion, hay que sumar para
eliminar el termino libre.



» Modelo2: Por descomposicién haciendo una
correspondencia 1 a 1,

7x- 3 = 39 pescomposicion X = 3 = 39
7X-3=42-3 = 7X-3=42-3
7x- 3=76-3 7X-3=76-3
wa/3 7'X-3=76-3
X=6

Por correspondencia
uno a uno.



** Argumentar: Comprobar el resultado de la ecuacion
algebraica inicial, sustituyendo el valor para “x”,

7x- 3 = 39
XxX=6
Comprobacio n:
7x - 3 39
7-6 -3 39
42 - 3 = 39
39 =39



» Modelo3: Procedimiento usando la operacion opuesta,
Procedimiento...

El “5" pasa al otro lado de la igualdad, con la operacion
opuesta, cque es la resta.

— 5 = 10
= 10 + 5

X = 15
El “5" pasa al otro lado de | igualdad, con la operacion

& opuesta, que es la suma.

vVeamos un ejemplo... 1- Datos: La suma de 36 mas un

»La suma de dos numeros es numero incognito que es igual a 97.

97. Si uno de ellos es 36, ;cual 7- Planteamos la ecuacion:
) :
es el otro? . Tenemos X + 36 = 97
» ;/Qué datos me da el problema? 3(-+R§20=w9e;: Li:r:;;?%?,]:ta(,fs 4

{Como puedo plantear la situacion?
;Cual es la incognita?

;Cual es el otro numero?

» iComprobemos!

v

4- E| otro nUmero es x = 61

v

v

5- Comprobemos: 61+36 = 97




* Ejercicios

Observa las siguientes balanzas. Cada cilindro pesa 10 kg, cada piramide pesa 20 kg y cada
cubo pesa 5 kg. Dibuja en el recuadro una balanza equilibrada colocando los objetos que
faltan. Guiate por el ejemplo. Puede haber masde unarespuesta posible.

ﬂalanza equilibrm

20kg+5kg I 10kg 20kg+5kg
N " 20kg= 10kg+10kg
FEr T C——— 20kg= 10kg+ 5kg +5kg
10kg

20kg

Ejemplo:

— h—

- R

10kg+10kg+5kg

Ahora tu....

-~III.JI.L——- N

5kg+20kg 5kg+10kg



*RECUERDA SI TIENES DUDAS CONSULTA
MEDIANTE EL CORREO INSTITUCIONAL A:

*polyana.galvez@colegio-mineralelteniente.cl




